



协调: 全面小康的内在要求

本报记者 叶晓楠



“决胜”之际, 讲究的是平衡与协调之道。今日的中国, 距离2020年全面建成小康社会, 只有5年时间。在关键时刻, 协调发展——这一闪耀着中国传统智慧光芒的理念——跻身指导中国发展的五大理念之一, 被视为持续健康发展的内在要求。

为什么是今天?

回眸改革开放三十多年的历程, 中国经历着飞速发展, 又不得不面对众多“发展起来之后的问题”, 例如农村贫困人口、收入差距过大、区域和城乡发展不平衡、经济增长与社会发展不协调等。

这样的短板, 既是发展之路障, 更是民生之痛处。在当下, 协调发展有强烈的现实需求。

“今日中国面临的诸多经济和社会难题是长期积累矛盾的总表达, 简单疗法难以奏效。” 国家行政学院经济学教研部副主任张孝德对本报记者表示, “我们不能等问题爆发再去解决。因此, 问题导向和短板导向在今天成为迫切要求。”

张孝德说: “这次十八届五中全会把协调发展提到这样的高度, 与习近平总书记之前关于‘四个全面’的战略部署是一脉相承的。这个提法告诉我们, 发展不同于增长, 其本质特征就是全面发展, 而不是单一发展。”

“短板”的说法, 也给湖北省统计局副局长、经济学家叶青留下了深刻印象。“改革开放发展到今天, 我们已经意识到, 一花独放不是春, 百花齐放春满园。我们必须转变理念, 用协调的观念来补齐一些发展还不足的地方。只有这样, 才有可能交出一份人民满意的答卷。”

近年来是怎么做的?

10月底, 提请杭州市人大常委会会议审议的《杭州市生态文明建设促进条例(草案)》中, 提出“取消部分地方GDP(国民生产总值)考核”。这一句话, 近年来在多地频频出现。

GDP考核, 过去一度是地方政绩考核的指挥棒。如今, 这一标准正在被“绿色GDP”以及一整套更加全面科学的考核指标体系所取代, 卸掉“GDP考核”的地方发展, 正在迎来全新的考核变局。

随着“唯GDP论”逐渐成为历史, 协调发展理念越来越多地被认可。梳理十八大以来的实践, 不难发现, 中国早已在协调发展的众多方面做出了有益的探索, 比如户籍制度改革、社保制度改革等, 均剑指各种不协调问题。

中国正在推进人与环境协调发展, 在关闭污染型企业、环境污染区域协同治理、出台“史上最严”的新环保法等方面做出努力; 中国正在推进结构调整和产业协调, 消除市场准入限制、促进公平竞争的措施接连推出, 发展“互联网+”, 不断壮大第三产业; 中国正在推进区域协调, 东中西部以及东北“四大板块”和“一带一路”、京津冀协同发展、长江经济带等战略不断深入推进; 中国正在推进物质和精神协调, 在保护优秀传统文化、唤醒民族文化基因上做了大量工作。

“十三五”如何做到?

十八届五中全会提出, 协调发展必须坚持区域协同、城乡一体、物质文明精神文明并重、经济建设国防建设融合, 在协调发展中拓宽发展空间, 在加强薄弱环节中增强发展后劲。和过去相比, 协调发展的内涵和外延都更加丰富。

协调的推进, 需要强调的是全面。“全面意味着为实现协调发展所进行的改革将是全方位的, 是要啃硬骨头的, 要通过一系列有序的制度创新和体制机制改革, 以此来实现高质量的均衡发展。”叶青说。

协调的观念, 应该更多地指导应用。事实上, 协调发展的要求在五大发展理念中都有所体现。协调在五大发展理念中的作用是平衡性, 通过互相关照形成合力。

协调的发展, 还要融入世界发展的视野中去。双轮两翼、命运共同体……中国的协调发展, 是体现包容的增长, 是与世界共赢的增长, 得到了更多的理解和认同。

今日之中国, 已然成长为一支驶向大海的庞大舰队。在迈向全面建成小康社会的征程中, 需要统筹战略的思维, 需要方方面面的协调搭配, 才能决胜全面小康, 实现中华民族伟大复兴的中国梦。

压题图片: 中国历来重视区域协调发展, “全面实现小康, 一个民族都不能少”, 如今, 西藏已进入全面建成小康社会的决定性阶段。图为西藏自治区成立50周年庆祝大会9月8日在拉萨布达拉宫广场举行。(资料照片)

李克强会见美众议院代表团

据新华社北京11月13日电 (记者郝亚琳) 国务院总理李克强13日下午在中南海紫光阁会见美国国会众议院少数党领袖佩洛西率领的, 包括多位联邦众议员参加的美国国会众议院访华代表团。

李克强强调, 中方高度重视两国议会间的交流与合作, 这对增进两国人民相互了解, 夯实中美关系的民意基础十分重要。希望双方扩大交流, 促进了解, 构筑共识, 为中美关系健康稳定发展创造有利条件。

李克强和鲍里索夫信贺中国—中东欧文化论坛

据新华社北京11月13日电 第二届中国—中东欧国家文化合作论坛13日在保加利亚首都索非亚开幕。国务院总理李克强和保加利亚总理鲍里索夫分别致信祝贺。

李克强强调与会代表们携手并进, 打造好、利用好文化论坛平台, 坦诚对话、开拓创新。促进各国优秀文化互学互鉴、交相辉映, 让世代友好的种子在各国民众心中生根发芽, 为深化16+1合作、促进共同发展与繁荣不断注入生机和活力。

国办印发《意见》 加强金融消费者权益保护工作

据新华社北京11月13日电 国务院办公厅日前印发《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》。

健全金融消费者权益保护监管机制和保障机制, 规范金融机构行为, 培育公平竞争和诚信的市场环境, 切实保护金融消费者合法权益, 防范和化解金融风险, 促进金融业持续健康发展。

《意见》指出, 要坚持市场化和法治化原则, 坚持审慎监管与行为监管相结合, 建立



前三季度入出境旅游1.87亿人次

本报昆明11月13日电 (记者尹婕) 今天召开的2015中国国际旅游交易会旅游投资洽谈会上, 国家旅游局副局长吴文学发布了今年前三季度我国旅游消费与投资情况。前三季度, 国内旅

游人数30.26亿人次, 同比增长10.9%; 国内旅游消费2.56万亿元, 同比增长15.1%; 入出境旅游总人数1.87亿人次, 同比增长8.3%。全国完成旅游消费5502.9亿元, 同比增长29%。

全球经济治理的中国担当

■ 石建勋

过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》, 第一次将“积极参与全球经济治理”写进五年规划建议。这是新一届中央领导集体审时度势, 以开放发展统筹“十三五”时期国内国际两个大局的重大战略决策, 必将对国际乃至世界产生重大而深远的积极影响。

中国是国际秩序的维护者、建设者和贡献者。随着全球经济格局调整和自身经济实力提升, 中国作为一个负责任大国在继续学习的同时, 开始更加积极和主动参与全球治理, 努力在全球经济制度建设作出贡献。这既是深化对外开放的内在要求, 也是促进世界经济增长和发展的客观需要, 有助于打破

少数国家对全球经济法律规则的“垄断”, 使规则向更为合理均衡的方向发展。自2001年加入世界贸易组织以来, 中国主动履行成员国义务, 在减免关税、开放市场、完善法律方面做出了巨大努力。中国牵头推动世界上最大的贸易协定之一的“区域全面经济伙伴关系”谈判, 有望将来达成在亚太地区降低贸易壁垒的协定。

在平衡国际金融秩序并推动其改革完善的过程中, 中国一方面积极主动承担国际责任和义务, 在危机救助、货币合作、金融稳定安排和维护汇率稳定等诸方面, 体现了大国的责任担当; 另一方面, 积极推进国际货币体系改革, 为满足国际经济与金融稳定发展提供公共品, 提出“一带一路”倡议、倡议亚洲基础设施投资银行、出资设立丝路基金、签署协议成立金砖国家开发银行, 并谋求在二十国集团、金融稳定理事会、国际货币基金组织、世界银行等机构组织里与自身贡献、能力相匹配的权力、责任和担当。

作为世界上最大的发展中国家, “中国声音”和“中国方案”

在一定程度上打破了发达国家对全球治理规则的“垄断”, 使这一套规则朝着更为公平、合理和更为均衡、和谐的方向发展。

放眼“十三五”, 中国将更深度地融入世界、影响世界。中国从对外开放到全面开放, 从局部参与到全面参与世界经济治理, 既是顺理成章, 又是大势所趋。中国提出“共商共建共享”的全球治理理念, 积极参与全球治理, 努力发

展中国家争取更多制度性权力和话语权, 促进构建更为公平合理的国际经济政治秩序。

积极参与全球经济治理, 既是实现中华民族伟大复兴“中国梦”的必然要求, 也为推动全球经济发展、维护世界和平提供了重要保障, 必然会赢得更多的国际理解和支持。

(作者为本报特约评论员, 同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



雪龙号

穿越赤道

11月13日, 搭载中国第32次南极科考队队员的“雪龙”号穿越赤道, 进入南半球。在“雪龙”号甲板上, 科考队按照传统举行穿越赤道纪念活动。

图为科考队员们摆出象征“32”的字符合影留念, 纪念过赤道进入南半球。

新华社记者 朱基钗摄